

Министерство культуры Республики Хакасия  
Государственное бюджетное учреждение культуры  
Республики Хакасия  
«Хакасская республиканская детская библиотека»



Абакан  
2014

**Социокультурный проект  
Томской областной детско-юношеской библиотеки «Читаем вместе!  
Читаем вслух!»: Уходящая традиция или вечная ценность?**

*Небаева Виктория Анатольевна,  
заведующая организационно-методическим отделом  
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»,  
г. Томск*

В 2010 г. в Томской областной детско-юношеской библиотеке появился новый проект «Читаем вместе, читаем вслух!», направленный на привлечение детей, подростков их родителей к чтению. Проект начал осуществляться в летний период в «Читальном зале под открытым небом». Чтения проходили на открытой площадке возле здания библиотеки.

С наступлением холодных дней *Час чтения вслух* переместился под крышу библиотеки и проходит по воскресеньям с 12 до 13 часов в уютной обстановке игровой комнаты «Мир сказки» или в Центре национальной литературы, культуры и общения «Содружество».

Идея проекта состоит в том, что мы приглашаем почитать вслух известных томичей, среди них: актёры, писатели, журналисты, политики, спортсмены, общественные деятели и др.

Они рассказывают о своих достижениях, о любимых детских книгах, знакомят слушателей с популярными современными произведениями для детей и подростков. Впрочем, каждый, кто не равнодушен к чтению и книгам, может стать участником акции, волонтером библиотеки, читать свои любимые книги вслух юным книголюбам!

Задумывая проект, мы не предполагали, что будет столько желающих принимать участие в нём, как чтецов, так и слушателей.

В начале проекта использовалась только одна форма работы со слушателями – чтение вслух. Но как обычно это бывает, когда в реализации проекта задействованы творческие люди, одной формы работы бывает недостаточно. Так случилось и с данным проектом.

Очень популярными среди детей и взрослых стали *Воскресные чтения* национальных народных сказок: польских, украинских, узбекских, таджикских, белорусских, удмуртских и т.д. Чтение национальных сказок стало сопровождаться национальными танцами, исполнением национальных песен, звучанием национальных инструментов, угощением блюдами национальной кухни и фотосессией (можно сфотографироваться в национальном костюме). В итоге родился ещё один проект под названием «По дорогам национальных сказок» в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!»

Бурятские народные сказки читал в нашей библиотеке Евгений Цыренович Чойнзонов – директор НИИ онкологии Томского научного центра Сибирского отделения РАМН, председатель Общественной палаты Администрации

г. Томска, доктор медицинских наук, профессор; начальник Департамента по культуре и туризму Томской области Волк Павел Леонидович.

В рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!» состоялась встреча с Евгением Ковалевским – выдающимся экстремальным путешественником России. Его имя трижды занесено в Книгу рекордов Гиннеса.

Поморские сказки читал детям Леонтий Андреевич Усов - известный томский художник, скульптор, актёр.

Знаменательное событие, которое произошло в начале текущего года, это XXII Олимпийские зимние игры - проходившие в российском городе Сочи с 7 по 23 февраля 2014 г. не могло не отразиться в работе с читателями библиотеки.

Появляется новый проект - «Олимпийские чтения», действующий в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!»

В «Олимпийских чтениях» участвовали: Дмитрий Кокорев, заслуженный мастер спорта, победитель Международных соревнований по подводному спорту в Казани 2013; Елена Осмольская, мастер спорта международного класса, победитель Международных соревнований по подводному спорту в Казани 2013; Максимов Максим Викторович, начальник Департамента по молодёжной политике, физической культуре и спорту Администрации Томской области, чемпион России и Европы, серебряный призёр чемпионата мира, общественный деятель; Денис Долгодворов – российский фристайлист, мастер спорта России международного класса, член сборной России по фристайлу, участник зимних Олимпийских игр в Ванкувере; Артём Валинтеев – российский спортсмен, член олимпийской сборной команды России по фристайлу на Олимпиаде в Турине-2006, мастер спорта России; Наталья Ивановна Баранова-Масалкина, российская спортсменка, член олимпийской сборной команды России по лыжным гонкам на Олимпиаде в Турине, мастер спорта России международного класса.

Олимпиада в Сочи закончилась, но мы будем дальше реализовывать проект, приглашая известных томских спортсменов на «Олимпийские чтения», так как его цель – способствовать продвижению чтения, здорового образа жизни и спорта среди подростков и молодёжи.

2014 год для Томска и Томской области год юбилейный: 410 лет исполняется г. Томску, 210 лет Томской губернии, 70 лет Томской области. В связи с этим родился третий проект - «Литературная летопись Томска», реализующийся в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!»

Цель данного проекта – познакомить молодое поколение томичей с писателями, жившими в г. Томске, живущими ныне или приезжавшими в г. Томск.

Реализация проекта началась с чтения вслух рассказов и повестей А.П. Чехова.

Леонтий Андреевич Усов читал повести А.П. Чехова и рассказал о том, как к нему пришла идея создания памятника Чехову и почему он у него босой.

Известно, что отправляясь на Сахалин, А.П. Чехов по дороге остановился в Томске, это было в конце мая 1890 г. Пробыл здесь он несколько дней. Переходя



одну из Томских улиц, деревянные тротуары были только в центре города, Чехов потерял калошу. Вот этот исторический факт и послужил поводом создать памятник Чехову, где он стоит босой.

Особенность проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!» в том, что он реализуется не только на площадках Томской областной детско-юношеской библиотеки, но и в библиотеках Томской области.

Сотрудники библиотеки выезжают в сельские библиотеки для проведения *Часа чтения вслух*. В апреле текущего года состоялась поездка в пос. Зональный. В центральной библиотеке была проведена встреча с известным поэтом Михаилом Андреевым, где он читал свои стихи, а пришедшие на встречу с поэтом молодые люди исполняли песни на стихи автора: «Потому что нельзя быть на свете красивой такой», «Тополиный пух, жара, июль...» (*Песни на стихи Андреева исполняют группы: «Любэ», «Иванушки International», «Белый орёл», «Корни», «Фабрика», София Ротару, Дима Билан, Иосиф Кобзон и другие исполнители*).

Анализируя работу по проекту «Читаем вместе! Читаем вслух!» можно сказать, что он не только жизнеспособен, но и перспективен, так как на его базе возникают другие проекты, реализация которых позволит приобщить к чтению потенциальных читателей. Нам есть куда расти.

**«Алтай – пространство исследования»:  
методика проведения историко-литературной игры  
в формате квеста**

*Елисеева Татьяна Романовна,  
заведующая информационно-библиографическим отделом  
Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской,  
г. Барнаул, Алтайский край*

Специалисты Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской и администрация МБОУ «Лицей № 73» г. Барнаула реализовали нестандартную идею привлечения к чтению детей и подростков с помощью историко-литературной игры в формате квеста «Алтай литературный – пространство исследования».

Цели игры – создание детьми значимых проектов, популяризирующих творчество алтайских писателей в сетевом пространстве; развитие навыков исследовательской работы с различными источниками (печатными, электронными, графическими, архивными); организация интеллектуального общения детей, увлечённых одним делом.

Впервые игра была проведена в 2010/2011 учебном году в рамках проекта «Алтай литературный – пространство исследования», получившего грантовую поддержку Губернатора Алтайского края. Со второго сезона, 2011/2012 учебного